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Ustawa z dnia 11 marca 2022 r., o obronie Ojczyzny (t.j. Dz. U. z 2022 poz. 2305), reguluje nie tylko kwestie związane  

z prowadzeniem kwalifikacji i rekrutacją do służby wojskowej, lecz także te dotyczące powinności obronnych obywateli i innych 

podmiotów niezwiązanych wprost z wojskiem, odnoszące się do różnych rodzajów obowiązku obrony ojczyzny. Część jej przepisów 

została przeniesiona z ustawy o powszechnym obowiązku obrony RP. Jednocześnie ustawa o obronie Ojczyzny zniosła przepisy 

ustawowe dotyczące Obrony Cywilnej i tym samym OC sensu stricte przestało istnieć. Projektowana w dalszym ciągu ustawa  

o ochronie ludności oraz stanie klęski żywiołowej ma wprowadzić do porządku prawnego pojęcia dotychczas funkcjonujące wyłącznie 

w środowisku międzynarodowym i przestrzeni akademickiej, takie jak „ochrona ludności” – ustawa została uchwalona 5 grudnia 2024r. 

Pewne elementy związane z działaniami dotyczącymi obronności i zarządzania kryzysowego zawarte są w ustawie o obronie 

Ojczyzny inne zaś w ustawie o Zarządzaniu Kryzysowym. Do najistotniejszych zaliczyć należy skupienie się na fazach zarządzania 

kryzysowego – planowania, reagowania i odbudowy. W sprawach obronnych zaś na aktualizacji dokumentów planistycznych, 

ćwiczeniach i realizacji obowiązku prowadzenia przez organ samorządu terytorialnego jakim jest Gmina spraw obronnych w zakresie 

opisanym przez ustawę o obronie Ojczyzny. Działania związane z gotowością obronna państwa dotyczą zarówno sytuacji na czas 

wojny „W” i zagrożeń zewnętrznych jak i czas pokoju i mobilizacji, i związanych z tym zagrożeń wewnętrznych ( terroryzm, uchodźcy, 

nielegalna migracja). 

Na stanowisku ds. zarządzania kryzysowego oprócz zadań związanych z zarządzaniem kryzysowym i obronnością 

realizowane są także zadania dotyczące nadzoru i obsługi administracyjno-logistycznej sześciu jednostek OSP. 
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ZARZĄDZANIE  KRYZYSOWE : PRZEPROWADZONE DZIAŁANIA W 2024r.: 

W 2024 roku zostały przeprowadzone dwa posiedzenia Gminnego Zespołu Zarządzania Kryzysowego. Podczas posiedzeń 

Gminnego Zespołu sporządzono protokoły oraz listy obecności, a głównym tematem spotkań były sprawy aktualnych zagrożeń 

związanych z sytuacją meteorologiczno-hydrologiczną oraz sytuacją związana z okresem zimowym (bezdomność, bezpieczeństwo 

drogowe itp.) 

Gminny Zespół Zarządzania Kryzysowego zwoływany jest w zależności od wystąpienia zagrożenia w państwie lub wystąpienia 

na terenie gminy nagłego zdarzenia (wichury, silne opady deszczu, brak energii elektrycznej, burze, powodzie, epidemia, wewnętrzne 

zagrożenia bezpieczeństwa typu akty terroryzmu, niepokoje społeczne itp.) 

Podejmowano działania związane z zabezpieczeniem imprez masowych tj. Dni Grodu Santok i Dożynki Gminne w zakresie 

opracowania dokumentacji niezbędnej do uzyskania zgód i opinii z Urzędu Marszałkowskiego, Starostwa Powiatowego, Policji i PSP. 

Wójt Gminy Santok wraz pracownikiem ds. zarządzania kryzysowego uczestniczył w wideokonferencjach oraz spotkaniach 

organizowanych przez PCZK (Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego) oraz WCZK (Wojewódzkie Centrum Zarządzania 

Kryzysowego).  

W listopadzie 2024r. opracowano i przedstawiono do wydania  zarządzenie  Wójta Gminy Santok w sprawie Gminnego Zespołu 

Zarządzania Kryzysowego. Dokonano aktualizacji podstaw prawnych, zakresu działań i danych osobowych. 
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Przez cały rok prowadzono codzienny monitoring sytuacji meteorologiczno-hydrologicznej w oparciu o dane  dostępne  

w dedykowanych aplikacjach i portalach IMGiW oraz Wód Polskich. 

W 2024 r. raz w kwartale sprawdzono zastępcze źródła zasilania, agregaty prądotwórcze o mocy 6kW i 11kW, znajdujące się  

w magazynie ZK ( dawniej MOC) oraz co miesiąc został uruchamiany i sprawdzany agregat prądotwórczy o mocy 45 kW, zasilający 

cały budynek Urzędu Gminy Santok w związku z wprowadzonymi stopniami alarmowymi  BRAVO i BRAVO-CRP. 

Wprowadzono niezwłoczne przekazywanie członkom GZZK, Radnym i Sołtysom informacji  z Wojewódzkiego Centrum 

Zarządzania Kryzysowego odnośnie wystąpienia wichur, silnych opadów deszczu, oblodzeń na drodze itp., pracownik ds. 

zarządzania kryzysowego przekazywał wiadomość do członków Gminnego Zespołu Zarządzania Kryzysowego drogą mailową i 

poprzez sms.  

 

 

SPRAWY  OBRONNE : DZIAŁNIA W 2024r. 

1.KWALIFIKACJA WOJSKOWA: 

W 2024 r. w miesiącach luty-marzec, przeprowadzona została Kwalifikacja Wojskowa dla mężczyzn z terenu Gminy Santok. 

Wezwania wysłane zostały do osób z rocznika podstawowego (2005) oraz od osób z rocznika starszego, które nie stawiły się jeszcze 

przed Komisją Lekarską. Wezwano została także 1 kobietę. Frekwencja rocznika 2005 wyniosła ok. 94%. Wystąpiono o przymusowe 

doprowadzenie przez Policję 6 osób , jednak nie zastosowano środków doprowadzenia przymusowego przez policję, bowiem osoby 

mające obowiązek stawiennictwa albo stawiły się w terminie późniejszym niż wyznaczony albo przekazały usprawiedliwienia- pobyt 

za granicą. 
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ŚWIADCZENIA  OSOBISTE  I  RZECZOWE: 

 W miesiącu grudniu 2024r. w związku z wydaniem nowych przepisów wznowiono realizację postepowań administracyjnych w 

sprawach świadczeń rzeczowych i osobistych, które realizowane były na wnioski Wojskowego Centrum Rekrutacji. 

ĆWICZENIA  I  TRENINGI: 

W każdy ostatni czwartek miesiąca Gmina Santok brała udział w treningach łączności, przeprowadzanych przez Starostwo 

Powiatowe oraz Lubuski Urząd Wojewódzki, dla formacji Drużyny Wykrywania i Alarmowania oraz Systemu Wczesnego Ostrzegania. 

Treningi łączności odbywają się niezmiennie w godz. 16:00-20:00. Sprawozdanie z treningu wysyłane jest niezwłocznie do Starostwa 

Powiatowego w Gorzowie Wielkopolskim po zakończeniu łączności (nie później jak w dniu kolejnym).  

Pracownik ds. ZK uczestniczył w kursie obronnym organizowanym przez Ministra Obrony narodowej i uzyskał zaświadczenie o 

ukończeniu kursu. 

W roku 2024r. pracownik ds. ZK uczestniczył w doskonalących szkoleniach specjalistycznych  

z zakresu zarządzania kryzysowego i spraw obronnych uzyskując stosowne zaświadczenia i certyfikaty m.innymi: Certyfikat 

ukończenia szkolenia „ Kwalifikacja wojskowa- zadania i obowiązki jednostek samorządu terytorialnego” organizowanego przez 

Fundację Polskiej Akademii Nauk; Certyfikat E-Campus IOM UN Migration ukończenia kursu  „ Migranci w zarządzaniu kryzysowym”, 

a także  Certyfikat ukończenia kursu „Zrównoważony rozwój cyfrowy dla działań na rzecz klimatu” organizowany przez agendę ONZ 

tj. United Nations System Staff College 
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PLANOWANIE  OBRONNE: 

• Aktualizowano raz na kwartał bazę danych ARCUS. Wygenerowany plik przesyłano do Starostwa Powiatowego  

oraz do Lubuskiego Urzędu Wojewódzkiego.  

• Zaktualizowano dane gminnego punktu HNS (przyjęcie sił wojskowych sojuszniczych, zabezpieczenie ich przemieszczania-

dokument niejawny - zastrzeżony). 

• W lutym 2024 zaktualizowano bilans personelu medycznego w Gminie Santok za 2023 rok: 

- lekarzy ogółem: 3  

- stomatolodzy: 1 

- pielęgniarki i położne: 4 

Dane przekazano do Starostwa Powiatowego w Gorzowie Wielkopolskim i do Lubuskiego Urzędu Wojewódzkiego.  

• Zgodnie z zaleceniem MON przekazanym przez WBiZK LUW w grudniu 2023r. aktualizowano na bieżąco załącznik „C”  

( dokument niejawny -zastrzeżony) Planu Operacyjnego Funkcjonowania Gminy Santok ( dokument niejawny – zastrzeżony) 

• Zaktualizowano dane i informacje dotyczące Akcji Kurierskiej ( dokument niejawny - zastrzeżony) 

• Opracowywano i aktualizowano plany dystrybucji tabletek jodowych, raportowano do Starostwa i WBiZK LUW 

• Dokonano wraz z przedstawicielami Wód Polskich przeglądu wałów p.powodziowych i urządzeń hydrotechnicznych 

• Monitorowano na bieżąco stan stawu retencyjnego w Wawrowie utrzymując referencyjny poziom wody umożliwiający przyjęcie 

fali uderzeniowej związanej z gwałtownymi opadami atmosferycznymi 
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3. SPRAWY OSP. 

 

 Prowadzono bieżącą obsługę jednostek OSP w następujących zakresach: 

 - ewidencja i rozliczanie kart drogowych pojazdów, 

 - ewidencja i rozliczanie wniosków o ekwiwalent dla strażaka ratownika, 

 - ewidencja i rozliczanie faktur dotyczących wydatków bieżących w jednostkach OSP finansowanych z budżetu Gminy 

 - prowadzenie spraw związanych z ubezpieczeniami i badaniami lekarskimi strażaków z jednostek OSP, 

- prowadzenie spraw związanych z ubezpieczeniami i przeglądami okresowymi pojazdów z jednostek OSP 

- analizowanie i opracowywanie wniosków z zakresu systemu alarmowania i powiadamiania zainstalowanych i planowanych  

  do instalacji w jednostkach OSP Gminy Santok 

- zorganizowano i przeprowadzono trzy uroczystości związane z otwarciem nowych remiz w OSP Wawrów, OSP Janczewo i  

  OSP Stare Polichno 

- opracowano i podpisano z jednostkami OSP nowe umowy współpracy pomiędzy Gminą Santok, a stowarzyszeniami OSP 
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4. Analiza działań jednostek OSP 

W roku 2024 zgodnie z danymi uzyskanymi z KM PSP w Gorzowie Wlkp. jednostki OSP uczestniczyły w zdarzeniach  

wymienionych w poniższej tabeli 

 

P- pożary 

MZ- miejscowe zagrożenia 

AF- alarmy fałszywe 

W sumie jednostki OSP w roku 2024 były dysponowane do działań 200 razy. 
Należy zauważyć, że w roku 2024 w zasadzie nie odnotowano tzw. pożarów traw. 
Druhowie z OSP Czechów z uwagi na brak pojazdu i kadr prowadzili działania wspólnie z OSP Wawrów. 
Planowane jest połączenie OSP Czechów i OSP Wawrów na wzór jednostki Santocko-Gralewskiej. 
Jednak wymaga to przeprowadzenia przez stowarzyszenia OPS odpowiednich procedur. 
Działania OSP i PSP w sposób wystarczający zabezpieczały bezpieczeństwo mieszkańców i ich dobytku w zakresie ochrony  
  przeciwpożarowej. 

 

Dziękuję za uwagę. 


